Муниципальное  автономное  образовательное  учреждение                                                дополнительного образования детей
Центр детского творчества станицы Выселки
  муниципального образования Выселковский район
ОТКРЫТОЕ ЗАНЯТИЕ

Объединение  бардовской песни «Альтернатива»
Тема:  «Параллельные тональности»
Педагог: Куликов Геннадий Николаевич

Цель: Показать связь мажорного и минорного лада в сочинительстве аккомпанемента.
Задачи: Развивать познавательную деятельность. Учиться применять теоретические знания на практике.
Реквизиты: Гитара, раздаточный материал. Наглядные пособия.
ПЛАН      ЗАНЯТИЯ
	Содержание этапов занятия
	Виды и формы работы

	Организационный момент  (1 мин.)
	Приветствие

	Объявление темы занятия (2 мин.)
	Знакомство с темой занятия

	Обобщение знаний, повторение ранее изученного  (7 мин.)
	Разгадывание кроссворда

	Работа по теме (25 мин.)
	Объяснение. Работа с таблицей Распевание. Исполнение песни

	Подведение итогов (10 мин.)
	Беседа. Закрепление полученных знаний. Работа с таблицей


Ход занятия:
1.  Оргмомент: Приветствие, проверка посещаемости. 
2. Объявление темы занятия:  

Тема нашего сегодняшнего занятия – «Параллельные тональности». Ранее мы разобрались с основными музыкальными принципами: познакомились с нотным станом и расположением на нем нот; узнали свойства музыкального звука; в мажорном и минорном ладах строили главные аккорды. Сегодня мы поближе познакомимся с мажором и минором, и узнаем что такое параллельные тональности.
3. Обобщение знаний:
Для того чтобы вспомнить основные музыкальные принципы я предлагаю вам разгадать маленький кроссводик. (Дети читают формулировки и подставляют нужные термины в клетки кроссворда). (Приложение №1, №2).
4. Объяснение темы занятия: 
Педагог:  Веселое  и  грустное (мажор и минор) в нашей жизни всегда рядом. Быть может, поэтому символом театра является изображение двух масок: маски комедии и маски трагедии.


Смену настроения музыка передает через смену лада. Взаимосвязь мажорного и минорного ладов осуществляется посредством параллельных тональностей.

У каждой мажорной тональности есть только одна параллельная (минорная) тональность.

У каждой минорной тональности есть только одна параллельная (мажорная) тональность.


При сочинении мажорной музыки композитор может отклониться в параллельную минорную тональность, а при сочинении минорной -  в параллельную мажорную. Аккорды,  взятые из параллельной тональности, являются мостиками, связывающими одну тональность с другой.

Расстояние между параллельными тональностями составляют три ступени (1,5 тона). Поиск параллельной тональности производится путем счета по гамме вверх – если необходимо вычислить параллельную мажорную тональность к минорной. Например, к тональности «ля минор» параллельной является «до мажор». Подсчет параллельной минорной тональности к «до мажору» осуществляется в обратном порядке. Равноценное участие параллельных тональностей в сочинении музыки означает равноценное участие двух тоник, двух субдоминант и двух доминант. Кроме тоники, субдоминанты и доминанты основной тональности мы можем использовать тонику, субдоминанту и доминанту параллельной тональности.

Будучи неразрывно связанными, обе тональности являются друг для друга «резервными», заимствующими одна у другой аккорды противоположного лада (мажорная тональность «подпитывается» минорными аккордами, минорная – мажорными), создавая, таким образом, благодатный гармонический фон для развития мелодии.


Представим себя в роли композитора, решившего сочинить музыку в тональности «ля минор».

Т, S, D в данной тональности будут Am, Dm, E7, a T, S, D параллельной тональности соответственно C, F, G7. Предположим, что по нашему замыслу, мелодия после тоники должна следовать по аккордам

/Am/ Dm/ E7/ Am/.

Но в то же время нам захотелось, чтобы субдоминанта имела мажорную окраску. В таком случае функцию субдоминанты вместо аккорда Dm может исполнить F, т.е. субдоминанта параллельной тональности. Последовательность станет следующей:


/Am/ F/ E7/ Am/

Если мелодическая линия, по нашему замыслу, должна звучать дважды, то во второй раз функцию тоники (Аm) может выполнить тоника параллельной тональности (С). Последовательность в целом будет выглядеть так:

/Am/ F/ E7/ Am/ C/ F/ E7/ Am/

И в первом, и во втором случае мы ввели в последовательность вместо аккорда основной тональности аккорд параллельной, добавив мажорную окраску. Аналогично мы можем использовать и доминанту параллельной тональности. Например:


/Am/ Dm/ G7/ C/ Am/ Dm/ E7/ Am/

В песне Б. Окуджавы «Пожелание друзьям» музыка берет начало в «до мажоре», а завершается в параллельном «ля миноре». 
(Вместе с учениками педагог определяет функции аккордов, затем предлагает играть аккомпанемент, соединять аккорды).
Педагог: Прежде чем спеть эту песню, предлагаю подготовить свой голосовой аппарат к работе, т.е. распеть его. Споем звуки аккордов, которые встречаются  в песне. (Педагог показывает, ученики повторяют).

Педагог; Послушаем 1 куплет песни и проследим за мелодией. (Ученики слушают песню в исполнении педагога, затем поют сами). 

4. Подведение итогов. 
Педагог: Сегодня мы с вами были в роли композитора, сочинявшего аккомпанемент. Скажите, какие аккорды мы использовали для этого? (Дети отвечают: ГЛАВНЫЕ!). На каких ступенях строятся главные аккорды? (На I, IV, V).
А теперь вспомним что такое параллельные тональности, и как они определяются?
Ученики: Параллельными называются мажорная и минорная тональность, с одинаковыми ключевыми знаками. Мажорная тональность располагается выше минорной на три ступени.
Педагог: Предлагаю вам найти параллельную тональность «соль мажора».
(Ученики с помощью таблицы должны определить минорную тональность, расположенную ниже на три ступени и назвать ее. Затем обозначить главные аккорды в мажорной и минорной тональности).

Педагог: Вы хорошо справились с непростой задачей. Дома пробуйте упражняться соединять главные аккорды мажора и минора, меняя последовательности. Желаю успехов в сочинительстве! Наше занятие окончено, всем спасибо за внимание, до свидания.
ПРИЛОЖЕНИЕ №1
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По вертикали: 1. Самое короткое расстояние между двумя звуками по высоте. 2. Расстояние между двумя звуками в три ступени. 3. Музыкальный лад, грустного настроения. 4. Музыкальный лад веселого настроения. 5. Организация звуков вокруг опорного. 6. Пятая ступень лада. 7. Первая ступень лада.

По горизонтали: 1. Расстояние между двумя звуками. 2. Созвучие из трех и более звуков. 3. Четвертая ступень лада. 4. Расстояние между двумя одинаковыми звуками по высоте (Интервал в восемь ступеней).

ПРИЛОЖЕНИЕ №2
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По вертикали: 1. Самое короткое расстояние между двумя звуками по высоте. 2. Расстояние между двумя звуками в три ступени. 3. Музыкальный лад, грустного настроения. 

4. Музыкальный лад веселого настроения. 5. Организация звуков вокруг опорного. 6. Пятая ступень лада. 7. Первая ступень лада.

По горизонтали: 1. Расстояние между двумя звуками. 

2. Созвучие из трех и более звуков. 3. Четвертая ступень лада. 4. Расстояние между двумя одинаковыми звуками по высоте (Интервал в восемь ступеней).

