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       В системе дополнительного образования сегодня ведутся поиски установления более тесных связей педагогической теории и практики. В качестве отражения этих процессов могут создаваться профессиональные объединения педагогов – мастерские.  Мастерство – качество любой профессиональной деятельности, стремление и умение исполнять своё дело наилучшим образом. Для многих педагогов естественно стремление стать лучшим в своей деятельности. Мастерская – место, где мастер выполняет свою работу качественно и демонстрирует высокий уровень своих достижений. Издавна мастерская была местом подготовки профессионалов, где они постигали секреты своей профессии.

В МАОУДОД ЦДТ реализуется программа творческой мастерской «Город мастеров», направленная на организацию прикладной и  художественно-творческой деятельности педагогов. Декоративно-прикладное искусство, как компонент художественного образования имеет большие возможности в формировании личностных качеств педагога. Работа  в творческой мастерской  - интегративная, комплексная форма работы с педагогами, многогранная по своей направленности  и характеру решаемых задач, таких как:

·  приобщение педагогов к декоративно-прикладному творчеству

·  развитие художественного вкуса, эстетического вкуса;

·  развитие трудовых навыков и самостоятельной художественной деятельности, фантазии, творчества;

·  использование личного примера творческого подхода к решению проблем;

· повышение уровня художественно-эстетической культуры;

·  воспитание дружеских взаимоотношений посредством коллективного творческого дела.

Творческая активность, как и любое личностное свойство, не только формируется в различных видах профессионально - педагогической, художественно - творческой деятельности, но и реализуется в них же в виде социально полезных действий, под влиянием общественно значимых интересов и потребностей. 

    Творческая мастерская «Город мастеров»  представляет собой творческую деятельность педагогов ЦДТ, объединяющую в  себе достижения различных областей деятельности:  искусства, конструирования,  различных видов техник  и  технологий - и направленную на создание эстетически совершенных и  уникальных изделий, подарков, сувениров, костюмов и т.д.

         Мастерская – место, где педагоги выполняют свою работу качественно и демонстрируют высокий уровень своих достижений. Творческая мастерская – это эффективная форма передачи знаний и умений педагогов, их обмена опытом обучения, воспитания и развития детей, получившая широкое распространение в педагогической практике учреждений дополнительного образования.

Отличительной особенностью данной программы является  развитие индивидуальных творческих способностей педагогов. Новый подход к построению программы заключается в следующем:

· позволяет не только комплексно обогатить педагогов новыми знаниями, расширить кругозор, но и активно развивать познавательные, психологические процессы;

Программа имеет практическую направленность. Выполнение практических работ носит общественно-полезную направленность.

